
УДК 347.73

К ВОПРОСУ О НАЛОГООБЛОЖЕНИИ ЦИФРОВЫХ ВАЛЮТ

Комбарова В.С., студентка 3 курса высшей школы права
Суркова Е.Л., студентка 3 курса высшей школы права
Научный руководитель – Лахтина Т.А., кандидат юридических
наук, доцент
РЭУ им. Г.В. Плеханова

Ключевые слова: цифровые валюты, налогообложение, налогоплательщик, майнинг, налоговая база.

Статья охватывает ключевые аспекты налогообложения цифровых валют, включая налоговую ставку и методы определения налоговой базы. Делается акцент на установление минимальных и максимальных порогов для определения дохода от реализации криптовалюты.

Введение: Цифровые валюты, такие как Bitcoin, Ethereum и другие, за последнее десятилетие стремительно ворвались в финансовый мир, трансформируя представление о деньгах и инвестициях. Вместе с ростом их популярности возникла и необходимость в четком регулировании их налогообложения. Сложность заключается в уникальной природе этих активов, их децентрализации и изменчивости, что порождает множество вопросов, как и у налогоплательщиков, так и у налоговых органов.

Цель работы: Рассмотрение новаций в области налогообложения цифровых валют.

Результаты исследований: В прошлом году в российское законодательство были внесены значительные изменения, легализовавшие цифровые валюты. Одним из важнейших нововведений является признание криптовалюты имуществом для целей налогообложения [1]. Данная квалификация распространяется на все виды подобных валют, включая те, которые используются в качестве средства платежа при осуществлении внешнеторговых операций в рамках экспериментального правового режима в сфере цифровых

инноваций. Придание цифровой валюте статуса имущества влечет за собой применение к ней всего комплекса норм налогового законодательства, регулирующего имущественные отношения.

Вторым ключевым изменением является установление обязанности операторов митинговой инфраструктуры по предоставлению сведений о деятельности по майнингу цифровой валюты лицами, пользующимися их вычислительными мощностями [2]. Эта обязанность предполагает регулярное информирование налоговых органов о том, кто и в каких объемах осуществляет майнинг с использованием предоставляемой инфраструктуры. Сведения о майнинге цифровой валюты должны предоставляться в налоговой орган по месту нахождения оператора митинговой инфраструктуры не позднее двадцать пятого числа месяца, следующего за истекшим кварталом. Нарушение установленной обязанности по своевременному и полному предоставлению сведений о майнинге влечет за собой привлечение к административной ответственности в виде штрафа в размере 40 000 рублей.

Доходы граждан в форме криптовалют, полученных посредством майнинга, облагается по ставке, действующей с 1 января 2025 года (от 13 до 22%). Налоговая база для указанного вида дохода определяется как рыночная котировка цифровой валюты, полученной в результате майнинга, за вычетом фактически понесенных и документально подтвержденных расходов, связанных с осуществлением майнинга. При этом, доход по операциям майнинга будет признаваться на дату возникновения права на распоряжение цифровой валютой, включая зачисление такой цифровой валюты на счет другого лица. В случае, если сделки с одной и той же криптовалютой совершались через несколько бирж, налогоплательщик имеет право выбрать котировку, сложившуюся у одного из этих организаторов самостоятельно.

Согласно положениям налогового законодательства, доходы, получаемые налогоплательщиками в форме цифровой валюты в результате осуществления майнинговой деятельности, квалифицируются в том числе как внераализационные доходы. Налоговая база, формируемая по операциям с цифровыми валютами, включая доходы от майнинга, определяется в отдельном порядке и не интегрируется с общей налоговой базой налогоплательщика.

Налогоплательщики, осуществляющие майнинговую деятельность не имеют права на применение специальных налоговых режимов, таких как единый сельскохозяйственный налог, упрощенная система налогообложения. Другим важным ограничением является исключение возможности заявления налогового вычета в рамках 250 000 рублей, установленного пп. 1 п. 2 ст. 220 НК РФ, предназначенного для уменьшения налогооблагаемой базы при отчуждении определенного вида имущества, при реализации цифровой валюты [1].

Получение цифровой валюты в результате дарения облагается налогом на доходы физических лиц в общем порядке, предусмотренном для доходов, полученных в натуральной форме [2]. Это означает, что одаряемый будет обязан уплатить данный налог с рыночной стоимости полученной в дар валюты. При этом, законодателем предусмотрено исключение для случаев дарения криптовалюты между близкими родственниками.

Порядок определения стоимости цифровой валюты для целей налогообложения зависит от способа ее получения налогоплательщиком:

- в случае покупки, ее стоимость определяется исходя из цены приобретения, но не выше рыночной котировки, увеличенной на 20% [3].
- если она была получена в результате майнинга, ее стоимостью признается сумма дохода, признанного при ее первоначальном получении [4].

Выводы: в ходе проведенного исследования были выявлены следующие ключевые аспекты налогообложения цифровых валют: неоднозначность в определении налоговой базы, установление максимальных и минимальных порогов, влияющих на налоговое бремя. На основании этого можно предложить следующие пути развития законодательства в области налогообложения криптовалют: установить четкие и понятные правила определения налоговой базы для цифровых валют, целесообразно вводить налоговые стимулы и льготы для компаний, занимающихся разработкой и внедрением инновационных технологий в области цифровых валют.

В заключение, налогообложение цифровых валют требует от пользователей постоянного внимания и проактивных действий.

Соблюдение налоговых обязательств имеет решающее значение для всех, кто работает с цифровыми валютами, чтобы избежать потенциальных проблем с законом.

Библиографический список:

1. Васильева Е.Г., Фриж Д.М. Проблемы и перспективы налогообложения цифровых валют в РФ // Международный журнал гуманитарных и естественных наук. 2024. № 12-1. С. 47 - 52.
2. Гукасян Г., Андрончева И. Операции с цифровой валютой. Нюансы новых правил налогообложения // ЭЖ-Бухгалтер. 2024. № 46. С. 7 - 8.
3. Оленева О.Е., Акулинкин С.С. Особенности налогообложения операций с цифровой валютой. Экономика. Налоги. Право. 2024. № 17 (2). С. 145 - 154.
4. Саяпин С.П. О новых тенденциях в правовом регулировании цифровой валюты в России // Юридическая наука. 2024. №8. С. 193 - 196.

ON THE ISSUE OF TAXATION OF DIGITAL CURRENCIES

**Kombarova V.S., Surkova E.L.
Scientific supervisor – Lakhtina T.A.
Plekhanov Russian University of Economics**

Keywords: digital currencies, taxation, taxpayer, mining, tax base.

This article covers the key aspects of taxation of digital currencies, including the tax rate and methods for determining the tax base. The emphasis is on setting minimum and maximum thresholds for determining income from the sale of digital currency.